

一诺千金 八年偿还31万元担保债务

青州乡村教师张守兴用实际行动诠释了诚信和担当

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅

青州市何官镇马家村的张守兴是一位有着近30年教龄的乡村教师，他曾给一位朋友担保30多万元的借款，而借款协议到期时朋友破产，无力偿还。张守兴勇于担责，靠着勤俭节约，历时八年还清了所有债务，用实际行动诠释了什么叫“一诺千金”。“欠债还钱，天经地义，答应的事，就得讲诚信。”3月21日，张守兴坦然地说。

张守兴今年53岁，衣着朴素，说话和蔼可亲。他自幼家庭困难，家中兄妹五人。他读高中时母亲去世，当时父亲已经60多岁。在哥哥姐姐的资助下，他完成了学业，并于1995年7月开始从事教育工作，成为一名人民教师。

2001年，张守兴和妻子结婚，夫妻俩婚后勤俭节约，在2009年买上新房，生活越过越好。然而，一次意外让他们家陷入了困境。2013年，张守兴一位做生意的朋友找到他，让他帮忙担保借款。想到这位朋友平时为人不错，遇到难处自己应该帮一把，他为该朋友担保借款31万元，三笔借款来自三个债权人。

2013年11月，担保借款协议到期，让他没有想到的是，朋友破产了，根本无力偿还。三个债权人找到张守兴，让他替借款人还债。面对这突如其来的巨额债务，张守兴感受到前所未有的压力，他的月工资不到3000元，每月还要还1500元房贷，还要支付一家人的生活费。31万元对他来说是一个巨额数字，但既然遇到了，他觉得自己应该勇于面对，履行承诺。

为尽快还上欠款，张守兴开始四处借钱，借遍了亲朋好友，然而杯水车薪。后来，他主动找到三个债权人，如实告知自己的家庭经济情况，求得他们的谅解，并表示一定会还上欠款。三个债权人被他诚实守信、勇于担责的精神感动了。经过协商，他与三人分别签订还款协议，用分期还款的办法偿还，从2013年12月19日至2015年7月20日，还清第一个债权人欠款；到2017年1月17日，还清第二个债权人欠款；到2021年7月17日，还清第三个债权人



张守兴与学生交谈。

欠款。

这些年来，张守兴踏踏实实工作，妻子则到集市上卖糕点赚钱补贴家用。他们全家省吃俭用过日子，终于还清了全部债务。还完债务的当天，张守兴忍不住哭了，只有他自己清楚这八年来是在怎样的煎熬中度过每一天的。他后悔当初草率地为朋友担保借款，却从未后悔勇担责任、还清债务，并用实际行动践行了当年的承诺。

为人担保需谨慎，在面对为他人担保而背负巨额欠款时，张守兴没有逃避责任，毫不犹豫选择担责，彰显着诚实守信的高尚品德。

创建
全国文明城市

小哥俩勇扶摔倒老人 民警专程“上门”表扬

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 张益阁 通讯员 焦金超）3月20日，青州市公安局民警来到山东省益都师范学校附属小学，授予该校两名学生杨皓森、杨钦杰“青州公安见义勇为小学生”称号。放学路上遇到老人摔倒，他们挺身而出，给出了“教科书式”的答案。

3月12日晚，青州市一位高龄老人骑着一辆三轮车在路上不慎侧翻。两名小学生和他们的爸爸、妈妈看到这一幕，立即下车奔向老人，与路过的群众一起将老人扶起，并拨打了报警电话，等到民警赶来才离开。

现场的救助视频上传网络后，引来了众多网友点赞。青州市公安局根据网友提供的线索，得知视频中的两名学生穿着山东省益都师范学校附属小学的校服。民警联系该校得知，参与救人的两名小学生分别是该校二年级九班的杨皓森和六年级六班的杨钦杰，遂带着礼物来到学校，对两人进行表扬。

据了解，杨皓森和杨钦杰是兄弟俩。“帮助老人是一名学生应该做的，没想到会得到警察叔叔的表扬，以后会继续践行助人为乐精神。”杨钦杰说。

红白理事会 “理”出移风易俗新风尚

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 马宇琪）“操办婚事时，不得接受非亲属人员的礼金、礼品。”“老人在世时子女多尽孝，老人去世不要大操大办。”3月19日，潍城区于河街道陈平家村开展了“红白理事会‘理’出文明新风尚”活动，深入推进移风易俗，破除陈规陋习。

活动中，红白理事会志愿者走街串巷，向村民发放《文明节俭操办婚丧喜庆事宜倡议书》，主动上门宣传红白事操办流程，引导村民自觉践行移风易俗。

自2023年以来，陈平家村共发放《文明节俭操办婚丧喜庆事宜倡议书》1000余份，通过红白理事会持续推进移风易俗，完善红白理事会相关制度和村规民约，“理”出文明新风尚。

租豪车作掩护 流窜盗窃终落网

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 张益阁 通讯员 高晓蓓 傅帅）近日，一外地盗窃团伙流窜至临朐，用租来的“豪车”作掩护，畅通无阻出入小区，到地下储藏室实施盗窃。临朐警方经缜密调查，成功破获该案，并带破外地盗窃案件两起。3月18日，记者获悉，目前该案六名嫌疑人已被采取强制措施，案件正在进一步办理中。

3月3日，临朐县公安局东城派出所接到辖区群众报警称，放在储藏室内的高档酒水失窃，价值2万余元。接警后，东城派出所民警会同刑警大队民警迅速赶赴现场调查。民警不分昼夜调查走访，发现在案发当天凌晨2时，几名男子曾驾乘一辆宝马车在案发现场附近出没，行为举止异常，有作案嫌疑。掌握线索后，民警循线追踪，很快锁定陈某某等六名嫌疑人的身份及踪迹。

3月4日，民警果断出击，一举抓获陈某某等五名嫌疑人。3月6日，民警又赴外地将嫌疑人张某某抓捕归案。至此，这个六人盗窃团伙被临朐公安一网打尽，并带破外地盗窃储藏室案件两起。

归案后，陈某某等人对流窜至临朐实施盗窃的犯罪事实供认不讳。他们认为“豪车”进出小区不易引起保安怀疑，于是花钱租来一辆宝马车作掩护，趁夜色潜入小区实施盗窃。

清明未至 祭扫保障服务提前到位



进行了人员疏散、火情扑灭、伤员救治等环节的演练，巩固和提升了现场工作人员的突发事件处置能力。“临近清明节，按照往年的经验，本月底至清明节当天将会是祭扫高峰期，现场车辆、群众比较多。近期加强了人员培训、安全设备检查和日常巡逻力度，安全保障工作一刻也不能放松。”市殡葬事业服务中心工作人员王臣文说。

记者了解到，为全力做好2024年清明祭扫服务保障工作，市殡葬事业服务中心提前招募了相关志愿者，成立应急保障小组、墓区巡逻劝导小组，设立业务咨询服务台，开展交通疏导、便民服务、文明宣传等全方位志愿服务。清明节期间，灵山仙庄还将开通循环服务车，安排志愿者专门为老幼病残孕等行动不便的祭扫群体提供服务，并将租赁移动公厕，解决人流集中时段市民如厕难的问题。

此外，为宣传鲜花祭祀、绿色殡葬，灵山仙庄开展“鲜花换纸钱”活动，集中采购鲜花16000支，鼓励祭扫群众将带来的纸钱换成鲜花，用更加文明安全、绿色环保的方式祭奠亲人。

针对祭扫高峰期可能会出现交通拥堵、消防安全隐患等问题，民政部门在此倡导广大市民：要树立文明祭扫新风尚，倡导网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思会等文明低碳祭扫方式。提升传统节日的内在底蕴与文化价值，树立时代文明新风。合理安排祭祀时间，错开高峰日及高峰时段，自觉遵守交通法规，尽量采取乘坐公共交通等绿色出行方式，避免车辆拥堵。

“希望广大市民能够严格遵守防火禁令和祭扫保障工作要求，不随意点燃香烛、焚烧纸钱、燃放鞭炮，杜绝各种安全隐患和火灾事故发生。其实，文明祭祀就是最好的缅怀方式。”王臣文说。

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 李国栋 张沁）随着清明节临近，我市公墓迎来祭扫高峰，为全力防范各类风险隐患，引导广大市民践行绿色文明殡葬新风，我市民政局部门落实各项祭扫服务保障措施，确保清明祭扫活动文明安全有序。

3月19日下午，记者来到潍坊市灵山仙庄，看到园区内环境整洁有序。据了解，为保障清明祭扫安全，灵山仙庄提前准备了风力灭火机、干粉灭火器等设备，并每隔几十米安排了一名执勤人员，负责园区卫生清洁和安全隐患排查工作，以及告知前来祭扫的市民相关注意事项和安全须知。

当日下午，灵山仙庄举行了一场消防应急演练活动（上图），公安、消防、医疗等多部门联合，